Whisuje zdajacy przed rozpoczgciem pracy

Miejsce na nalepke
z kodem szkoty

PESEL ZDAJACEGO

PROBNY EGZAMIN MATURALNY
Z. CHEMII

Arkusz I1
(dla poziomu rozszerzonego)
Czas pracy 120 minut

Instrukcja dla zdajacego

1.

W

el S S

Proszg sprawdzi¢, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 12 stron. Ewentualny brak nalezy zglosic¢
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego egzamin.

Do arkusza dotaczone sa tablice chemiczne (3 strony).

Proszg uwaznie czyta¢ wszystkie polecenia i informacje do zadan.

Rozwiazania i odpowiedzi nalezy zapisa¢ czytelnie w miejscu na to przeznaczonym przy kazdym
zadaniu.

W rozwiazaniach zadan rachunkowych trzeba przedstawi¢ tok rozumowania prowadzacy do
ostatecznego wyniku oraz pamigta¢ o jednostkach.

W trakcie obliczen mozna korzysta¢ z kalkulatora.

Proszg pisa¢ tylko w kolorze niebieskim lub czarnym; nie pisa¢ otdéwkiem.

Nie wolno uzywac korektora.

Bledne zapisy trzeba wyraznie przekreslic.

. Brudnopis nie bgdzie oceniany.
. Obok kazdego zadania podana jest maksymalna liczba punktow, ktora mozna uzyskac za jego

poprawne rozwiazanie.

Zyczymy powodzenia!

Whpisuje egzaminator / nauczyciel sprawdzajacy prace

Nr. zadania 31.| 32.| 33.| 34.| 35.| 36. 37.| 38.| 39.| 40.| 41.| 42.
Maksymalna 3| ) 15 g4 2 3 32 4 33 3
liczba punktow

Uzyskana

liczba punktow

Nr. zadania 43.] 44.] 45.| 46.| 47.| 48.| 49.| 50.| 51.| 52.| SUMA
Maksymalna 1 p 1 5 3303 3 44 2 1 60
liczba punktow

Uzyskana

liczba punktow



Zadanie 31. (3 pkt)

Probka pewnego materialu promieniotworczego zawiera obecnie 40 g izotopu ®°Co o okresie
poltrwania rownym 5 lat.

Oblicz, ile gramow tego izotopu rozpadnie si¢ w ciagu najblizszych 15 lat.

Informacja do zadania 32. i 33.
Ponizej przedstawiono konfiguracje elektronowe atoméw kilku pierwiastkow.
Pierwiastek W: 15”25’
Pierwiastek X: 1s?25%2p®3s?3p’
Pierwiastek Y: 1s*2s2p°3s?3p°4s°3d'*4p°®ss’
Pierwiastek Z: 1s°2s*2p®3s?3p®4s?3d'%4p°5s?4s'5p’

Zadanie 32. (1 pkt)
Ktory z powyzszych pierwiastkow charakteryzuje si¢ najwieksza elektroujemnoscia?

Zadanie 33. (2 pkt)
Sposrod pierwiastkow W, X, Y i Z wybierz pare takich, ktorych atomy laczac si¢ tworza
wiazanie o najbardziej jonowym charakterze.
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Informacja do zadania 34. i 35.
W temperaturze 1900 K w stanie rOwnowagi reakcji

Ny+ Op——= 2NO  AH>0

wyznaczono  nastgpujace stezenia reagentow: [N,] = 0,64
mol'dm%, [O,]=0,16 mol'dm%,
[NO] = 0,02 mol"dm™.

Zadanie 34. (4 pkt)

Oblicz:

1) stala r6wnowagi reakcji syntezy tlenku azotu(Il) w temperaturze 1900 K,

2) poczatkowe stezenie azotu przy zalozeniu, ze poczatkowa mieszanina reakcyjna
nie zawierala tlenku azotu(Il).

1) obliczenie state] TOWNOWAZI: ....c.ceeciiiiiieiiieiie ettt ettt et ste et e st e e beesaaeeabeesaeesnbeensaeenseas

Zadanie 35. (2 pkt)

Okresl, jak wzrost temperatury wplywa na:

1) r6wnowage tej reakcji,

2) wartos¢ stalej rownowagi reakcji.

1) WPlyW Na TOWNOWAZE TEAKCTI: .uvviieeiiieeiieieiieeeiee ettt ettt e e e e tee e s aee e e saaeessbeeesnaeeensseeennseeennns

2) wplyw na warto$¢ stale] rOWNOwWagi 1€AKCTI: ...cccvvieeiuiieiiii ettt e eaaee e
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Zadanie 36. (3 pkt)
Reakcja chemiczna
A+ 3B — AB;
przebiega wedlug réwnania kinetycznego v = k[A][BT’.
Okresl calkowity rzad tej reakcji oraz oblicz, jak zmieni si¢ szybkoS¢ tej reakcji, jezeli
stezenie substratu A zmniejszymy czterokrotnie i réwnocze$nie stezenie substratu B
zwigkszymy dwukrotnie.
RZAA TEAKCTI: ottt ettt et et e et e e s st e et e e s at e e bt e nbeenbeesnteenbeennes

Obliczenie zmiany SZYbKOSCI TEAKCIIL ....eruiiriiiiiriiiiiiieeiert ettt

Zadanie 37. (3 pkt)

Zaproponuj przyklad soli potasowej, ktorej roztwér nalezy poddaé elektrolizie
z uzyciem elektrod weglowych, by otrzymac z roztworu oboje¢tnego roztwor silnie zasadowy.
Odpowiedz uzasadnij, zapisujac odpowiednie rownania reakcji elektrodowych.

WV ZOT SOLL: et e e e ettt e e e e e e e e e et e ae s e e e e e e e e —aereee e et e ————aaeeaereeana————————aoos

Rownania reakcji eleKtrodOWYCh: .....ccviiiiiiiiiiiicice et

Zadanie 38. (2 pkt)

Korzystajac z szeregu napigciowego metali wskaz, ktorego metalu — cynku czy cyny — nalezy
uzy¢ jako protektora do ochrony stalowego (zelaznego) rurociagu przed korozja. Wyboér
krotko uzasadnij.

WYDTANY MELALL ...ttt ettt et e st e e bt e s et e et e essbeenbeessbeenbeesnbeenseennes

UZASAANIEIUIE: .eeeeeieeee e et e et e e e e e e e e e e et e aaaeee e e e e e e aaaeeeeeeeeaaa e aaaeeeeeeraaneaaaeaeeeeseeaennaaaaeaaanaaes
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Zadanie 39. (4 pkt)

Oblicz, ile gramow roztworu KOH o stezeniu 10% i ile gramow roztworu tej zasady o stezeniu
10 mol‘dm™ i gestosci d = 1,4 gem™ nalezy uiyé, aby przygotowaé¢ 200 g roztworu KOH
o stezeniu 20%.

Zadanie 40. (3 pkt)

W ponizszych przykladach dokoncz zapis réwnan reakcji lub zaznacz, Ze reakcja nie
zachodzi.

1) NazHPO4 B N AOH 5 et —————a e e ettt —————————eetetua——————————
2) K 4 HoO 5 ettt ettt et a ettt bttt e a e h et eat et et ne e b entes

3) BASO4 1 HCL =5 oo eeeeeeeseeeseeeeeeeeeeseseseeeseeseeees s esessssse e eesessseeseeseesssesseseesssseeseeeeeesesens
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Zadanie 41. (3 pkt)
Dany jest ciag reakcji:

+A +B +C
Cu — = CuCly— = Cu(OH), —= Na,[Cu(OH),]

Zapisz wzory sumaryczne brakujacych w ciagu przemian substratow.
SUDSIIAT AL oottt ettt ettt et et b bt et h bt et st b et be e et sae b eanens
SUDSLIAL Bl Lottt e sae e e

SUDSTEAL € ettt ee e e e e e e et e aeeeee e e et e e aeseeeeeeaa e aaeseseeeraeananneaeseeeeraennnnaanees

Zadanie 42. (3 pkt)
Ktory z wymienionych nizej zwigzkow ma charakter amfoteryczny?
Zapisz w formie czasteczkowej dwa rownania reakcji, ktore charakteryzuja jego

amfoterycznos¢.
Al(NO3)3, CaO, H3PO4, Zn0O

OAPOWIEAZ: ..ottt et e ettt e ettt e st e e s bt e e e steeesaseeesbeeensbaeensseeensseesnsseeansseennseesnnses

Informacja do zadan 43. i 44.
W celu zidentyfikowania jodku amonu przeprowadzono nastgpujace do§wiadczenia:

roztwér NaOH roztwor Pb(NO3),
I II.
roztwor NHyl roztwor NHyl
— —

Zadanie 43. (2 pkt)

Zapisz obserwacje do powyzszych doswiadczen.

DOSWIAACZENIE i ...t e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e aeaeaaaaaeaaaeaeaaaaaaaaaeaasaaaaenaaanas
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Zadanie 44. (2 pkt)
Zapisz w skroconej formie jonowej rownania reakcji zachodzacych w powyzszych
doswiadczeniach.

ROWIANIE i oo ettt e e e e e e e et e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e eaa e aaeeeeeeeeaeeaaaaaaeaaeaaaes

ROWNANIE I .o e e e e e e e e et e e e e e e e e e e e e e aeaee e e e e e e aaaeaeeeeeeaeeaaaaaaeaaeaaaes

Informacja do zadania 45. i 46.
Stata dysocjacji wodorotlenku sodu jest bardzo duza, za$§ stata dysocjacji kwasu azotowego(III)
wynosi 2:107*.

Zadanie 45. (3 pkt)

Na podstawie powyzszej informacji okresl odczyn wodnego roztworu NaNQ;.

Zapisz w skroconej formie jonowej rownanie hydrolizy tej soli.

Jaka rol¢ wedlug teorii Bronsteda pelni w tej reakcji woda?

OACZYN TOZEWOTUL .nevieiiieiieeiteeiteette et e etee st e et e e seteebeeesteesbeessaesasaensseesseessseensaessseanseensseenseesnseenseenssennseas

ROWNANIE NYATOLIZY: ..oeviiiiieiiecie ettt ettt ettt ettt e st e e bt e esbeesaeenseesnseenseannns

ROLA WOAY: ..ottt et et e et e st e et e e s aaeeabeessbeenseensbeenbeensbeenseesnbeenseannes

Zadanie 46. (3 pkt)
Oblicz stopien dysocjacji oraz pH roztworu kwasu azotowego(Ill) o stezeniu
0,5 mol-dm™.

Obliczenie StOPNIA AYSOCTACTI: .veeerieriieeitieiieetieriie et e ette et e steesteesteebeeesbeessaesnseesseessseensseenseenseessseenseas
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Zadanie 47. (3 pkt)
Okresl typ kazdej z nastepujacych reakcji:

1) @EYNU Z DIOIMCIN: ...iiviiiiiiiiiiieiieciie et eete ettt et et e et e estteebeestaeesseessseesseessseenseessseenseessseesseenseensseenseas

2) chloroetanu z NaOH W $rodowisku €tanoll: ..........cccceeriieiiieiiiieiiienie ettt

Zadanie 48. (3 pkt)

Aldehydy o odpowiedniej budowie ulegaja w srodowisku zasadowym reakcji dysproporcjonowania,
ktora przebiega wedtug schematu:

aldehyd + zasada — sol kwasu karboksylowego + alkohol
Uzywajac wzorow polstrukturalnych zapisz rownanie takiej reakcji dla aldehydu
benzoesowego (benzenokarboaldehydu) z NaOH. Podaj nazwe weglowodoru, ktérego
pochodnymi s3 reagenty tej reakcji.
ROWNANIE TEAKCTI: 1neviiiiiiiiiiie ettt ettt e set e et e et e e etbeeentteeensseeensseesnsseessseeennsaeenns

NAZWA WEEIOWOMOTUL ....iieiiiiiiiiiieeie ettt ettt et e te et e et e et e staeebeeesbeesbeessbeesseessseenseessseensaensseanseensns

Zadanie 49. (4 pkt)

Pewien ester o wzorze sumarycznym C4HgO, poddano hydrolizie. Jeden z produktow hydrolizy
daje pozytywny wynik proby Tollensa, a drugi poddany utlenieniu daje jako produkt propanon.
Zapisz wzor strukturalny estru i podaj jego nazwe. Przedstaw krotko swdj tok rozumowania.

WZOT StUKLUTAINY @STIUL ...iiiiiiiiiiee et ettt et e st e et e st e et esaeeenbeesnbeenbeennes

INQZWA ESTIUL .oiieiee ettt et e ettt e e et e e e e ea e s e e aae e e e aaa s e e aansseaanseeaanasesaanssesannseeennnnns

UZASAANIEIIE: .eeeeeieeeee et ettt e e e e e e e e e et eeeeeeeee e e e aaeseeeeeeaananaaaseeeesseanennaaaseeesenannnnaaaseeeaeees
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Zadanie 50. (3 pkt)
O
H3C—CH—C—N—CH2—|C|—N—CH—COOH
NH, H H  CHs
Zapisz réwnanie reakcji pelnej hydrolizy powyzszego peptydu i wskaz, ktory z produktéow
hydrolizy jest zwigzkiem optycznie czynnym. Napisz wzory stereochemiczne obu

enancjomerow tego aminokwasu.

ROWNANIE NYATOLIZY: ..ottt ettt et et e et e e bt e esbeesaeenseesnsaenseannns
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Zadanie 51. (2 pkt)
Ponizej przedstawiono nazwy otrzymywanych pigciu tworzyw, otrzymywanych w procesach
polimeryzacji lub polikondensacji:

poliamid, polichlorek winylu, poliformaldehyd, polistyren, teflon.

Uzupelnij nastepujaca tabele, wpisujac obok wzoru zwiazku nazwe tworzywa, ktore
otrzymuyje si¢ na drodze polimeryzacji lub polikondensacji tego zwiazku.

Wz6r zwigzku Nazwa tworzywa
1.| H2N—(CH3)s—COOH
2. HCHO
3. CF,=CF;
4. CH,=CHCI

Zadanie 52. (1 pkt)

Etylen (eten) jest monomerem, z ktérego w reakcji polimeryzacji otrzymuje sig polietylen.
Wskaz ceche czasteczek etylenu, dzigki ktorej moga one ulegac¢ reakcji polimeryzacji.
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